

# 党建强“后扶”，“后扶”稳民心

通讯员 文飞 吴静文

“自从搬到这个小区以后，我们过得很开心，我们老两口现在园区务工，上个月我一个人就挣了2200块钱。”今年60多岁的郑诗江是从汉阴县太行村搬到平梁镇兴隆佳苑小区的贫困户，一提起搬迁后的生活，这个爽朗的老人就忍不住咧嘴笑。

为增强搬迁群众后续发展能力，真正达到搬得满意、住得安心、收入稳定，该县结合实际，积极探索，创新实践并全面推广了“一个支部引领，三大载体支撑，八个中心服务”的“138”易地扶贫搬迁后续管理模

式，有效实现稳得住、能致富、快融入，为打赢精准脱贫攻坚战和实施乡村振兴奠定了坚实基础。

平梁镇兴隆佳苑共安置443户1749人易地扶贫搬迁群众，13名党员，其组织关系在搬迁后立即迁入该社区，成立兴隆社区党支部，由青年党员欧波任社区党支部书记。

欧波介绍：“自社区党支部成立以来，引领社区文化理事会、工会、妇联等群团组织积极开展活动，党员们参与活动的积极性非常高，发挥了很好的统领作用。面对新冠肺炎疫情，社区6名党员成立疫情防控党员先锋队，16名志愿者联合29名楼长分成宣传组、信息登记组、门口值守组、社区巡逻组24小时进行疫情防控，有力保障了

社区安全。”

据了解，针对易地搬迁群众搬出后原村“管不到”、现居住地无法管的“盲点”问题，该县坚持群众搬迁到哪里，党的组织和服务就跟进到哪里，实现了搬迁社区党组织全覆盖。2019年，该县20个易地扶贫搬迁小区根据规模和党员数量，采取单独、联合、挂牌组建党组织和选派党建指导员等方式，成立了社区党支部、党小组15个，从回乡大学毕业生、退伍军人、产业技术能人、务工经商能手中培养入党积极分子25名，社区党员队伍不断壮大。同时，落实新社区干部补贴、党建工作经费和办公服务经费、建设一个党群服务中心、配齐远程教育设备五项保障，以党组织为统领，设立村（居）民委员会及各类群团自治组织，在党组织领导下开展工作。

为增强群众获得感，该县根据搬迁社区规模大小和相间距离，按照新设、融合、挂靠三种形式，成立社区管委会、居委会或居（村）民小组，负责社区管理工作，推行社区网格化管理，推选出网格长，将党建、物业、就业、平安建设等纳入到网格之中，破解了搬迁地与户籍地管理的难题。

“以前家里总是紧紧巴巴的，自从去年5月份我在社区工厂上班以后，一边照顾孩子一边做工，每个月能挣2000块钱左右，

家里一下就显得宽裕多了。”涧池镇紫云郡易地扶贫搬迁小区谢祖菊因为要照顾家里老人孩子，找不到合适的事情干，一家人的花费就落在了丈夫的肩上。

针对有劳动力或弱劳动力搬迁户的就业问题，该县结合各易地扶贫搬迁安置点实际，每个安置点至少建1处新社区工厂或社区车间，大力发展劳动密集型产业，精准招商，引进一批毛绒玩具、电子元件、手机配件、农特产品加工和手工艺品制作等加工企业，促进搬迁群众就业，20个扶贫搬迁社区共建社区工厂47家，1900余名搬迁群众实现了就近就地就业。

着力打造“百园千亩万户”工程，大力推行加入一个组织、发展一项产业、奖补一笔资金的“三个一”产业发展模式。在各搬迁社区或所在村组至少建一个专业合作社，组织动员搬迁群众以土地流转、带资入社、务工取酬等带贫方式加入合作社发展特色长效产业，以户均年增收1万元为标准发展农业产业园规模，采取合作社代管、划地到户、农户承包等多种方式耕种，建档立卡贫困户按照户均5000元产业奖补资金带资入社成为股民，这一举措，真正把搬迁群众镶嵌到了产业链上。全县20个搬迁点均已配套建成农业产业基地，种植茶叶、蚕桑、猕猴桃、果蔬等长短期结合的

特色产业5.5万亩，成立农业产业专业合作社136个。

为提升群众归属感，全县20个易地扶贫搬迁集中安置区全面推行“八个服务中心（5+3X）”建设，各安置点实现便民服务、物业管理、公平购物、老人日间照料和儿童托管“五中心”全覆盖，同时，根据各安置点个性化需求和实际情况，因地制宜成立矛盾调解、产业就业培训、文体活动、红白理事服务中心等“3X”服务机构，让群众不出小区大门就能满足各种生活所需。

说起“八个中心”给小区居民带来的便利，拄着拐杖的残疾人罗云感触最深：“以前住在离漩涡集镇十几公里的山上，因为行动不方便，买东西都让邻居帮我代买，搬进紫云郡小区后，小区平价购物中心从粮油到电器，普通生活日用品都有，我下楼就能购物了。”最让她开心的是小区还有“儿童辅导中心”，女儿下午放学后还可以到辅导中心去完成作业，并且有老师辅导。

“下一步，要继续聚焦易地搬迁后续扶持，以推行‘138’模式为主抓手，通过‘三个一’产业扶贫，持续培育好社区工厂、扶贫车间和农业产业园，完善落实管理服务机构和人员，确保搬迁群众充分就业、安居乐业，有序推进乡村振兴。”县委书记周永鑫说。

## 镇坪分类建章立制巩固脱贫成效

通讯员 李革聃

今年以来，镇坪县紧盯贫困人口“清零”，主要指标“补短”、问题整改、收入提升四大重点，着力打造党建引领、产业带动、人居环境三大亮点，不断强化举措，建章立制，推进落实，取得较好成效。

该县紧盯剩余贫困人口“清零”，将130户262人未脱贫对象作为全年工作的重中之重，全面梳理“两不愁三保障”及安全饮水方面存在的问题，逐指标研判，制定针对性帮扶措施。对19户48人落实产业扶贫政策，对52户151人落实创业就业扶持政策，对30户61人落实易地扶贫搬迁政策，对107户231人落实健康扶贫政策，对85户186人落实生态扶贫政策，对61户165人落实教育扶贫政策，对114户224人落实兜底保障政策，确保全面高质量脱贫。

持续巩固贫困户住房安全，对全县15743户农村常住户开展住房安全大排查并进行安全鉴定，住房安全率达100%，易地搬迁入住率达到100%。持续巩固贫困户

饮水安全，对已建成的274处安全饮水点，落实安全饮水工程管护机制，全部落实管护人员，全县安全饮水项目运行正常、管护到位，安全饮水率达到100%，自来水普及率达97%以上。持续巩固贫困户政策落实，全县贫困人口医保和养老保险参保率达100%，全面实行家庭医生签约服务，组织贫困户免费体检，落实签约慢病服务和大病专项救治，确保不因病返贫。全面落实教育扶贫政策，全县义务教育阶段适龄儿童少年无因贫失学辍学。

该县紧盯各级反馈问题“整改”。对照各级反馈的问题，逐一核准，逐一建账，逐一整改，逐一销号。对存在的问题，制定切实有效的整改措施，倒排工期，限时整改到位。对需长期整改的问题，建立整改长效机制。紧盯贫困人口收入“提高”。在产业发展方面，引导2500余户贫困户发展产业，全县26家新社区工厂共带动1000余人持续增收，通过各类实用技术培训3000余人。在就业创业扶贫方面，组织县内外企业开

展职业介绍活动20场次，组织开展职业技能培训1500余人次。今年引导贫困劳动力转移就业6000余人，公益性岗位安置贫困劳动力464人，聘用生态护林员400名，有效促进贫困户增收。在消费扶贫方面，建成农副产品加工厂一处，组织农副产品展销活动12次。

此外，对261户636人重点对象建立监测预警机制，实行镇村户三级联动，重点对象三色管理，摸排问题定期研判，突发状况应急处置，对致贫或返贫风险点开展了常态化监测，有效降低了返贫致贫风险。

聚焦长效机制，持续巩固脱贫成效，镇村分类建立长效机制，确保贫困户脱得掉稳定住，有效规避返贫风险，巩固脱贫成效。同时，定期召开专题会议对长效机制运行情况进行研判，全面梳理长效机制内容，重点抓好长效机制的运行和补短，分类梳理机制运行中存在的问题，创新措施予以整改，不断在运行中完善和细化，确保长效机制高效实用。



近日，具有百年以上历史的岚皋县桂花村千亩古梯田一片金黄，好山好水好风景，好田好土育好稻。桂花村因古梯田而美，成为人间仙境。

皮勇维 摄

## 招商有温度，民生大不同

通讯员 陈力 刘松

“以前在县城里办事，稍远一点儿来回坐出租车，花十块钱的车费。现在骑共享单车回来只花两块钱，一下子就省了八块钱呢。”家住平利县城东三路的李女士高兴地说道。

李女士所说的共享单车是平利县加大民生招商工作力度的产物。6月7日，由平利县委、平利县人民政府主办，平利县招商引资服务中心承办的平利县2020年招商项

目签约仪式在西安举行。仪式上，共签约9个招商项目，陕西大唐公共出行智能交通科技有限公司智慧共享电动车项目就是其中之一。该民生招商项目一期300辆电动车投入运营以来，颇受市民欢迎和好评。共享方便、共促文明、环保便捷的出行方式，不仅降低了出行成本，还缓解了交通压力，提升了县城品位。该公司负责人周鹏表示：“投入运营以来，相比较别的地方，平利县

城没有出现共享电动车头盔丢失的现象，车辆的破损率也是最低的，说明平利县城市民对共享电动车的认可度、信任度和依存度很高，公司有信心将继续让接下来的300辆陆续投入运营。”

近期，位于平利县城繁华地段嘉辉精品超市后期装修正在紧锣密鼓进行中，预计九月底试运营。嘉辉精品超市所在地原本也为一超市，因经营不善关张，不仅造成店面闲

置，也让周围群众感到不便。经过招商引资，新超市由陕西盛育隆商贸有限公司投资运营，占地面积8000平方米，分为生鲜区、食品区、百货区、服饰区和休闲区等，为大型综合超市，开业后不仅方便周围市民，更成为平利人民购物休闲的又一好去处。

近年来，平利县不断加大招商引资工作力度，产业类招商项目为经济脉动“强筋健骨”，让发展更有速度和力度，同时民生类招商项目更为便民惠民，“舒筋活络”，让发展更有广度和温度。“我们不断提升招商工作水平，在助力发展的同时，针对群众关心关注的热点和难点问题，精准靶向招商，让更多的资源和要素涌向民生领域，让群众切身感受到身边实实在在的变化。”平利县招商服务中心主任唐益平说。



## 我市加强《民法典》学习宣传

本报讯(通讯员 孙智琴)

近日，市委普法办、市司法局联合市卫健委在市中医院举办全省学习宣传民法典大型融媒体直播“民法典进医院”活动。

此次活动主要分为两部分，民法典专题讲座和现场宣传咨询活动。讲座邀请安康市《民法典》宣讲团成员、陕西宁康律师事务所律师刘烨主讲，市卫健委干部职工、市直医疗卫生单位行政管理人员及医务工作者共150余人参加讲座。刘烨围绕《民法典》的立法背景、编纂历程、重要意义、精神内涵以及相关条款进行了宣讲，并结合医疗纠纷案例进行了深入浅出的解读，引导医

务工作者了解《民法典》，运用《民法典》。现场还就大家关心的法律问题进行了互动交流。此外，在市中医院门诊大厅，LED大屏滚动播出《民法典》宣传视频，并设立咨询台、发放宣传资料及进行现场答疑。

此次宣传活动共发放普法宣传资料1000余份，解答法律咨询60余人次，受到医务工作者和参与群众的热烈欢迎。大家纷纷表示，这种普法方式很接地气，使他们对《民法典》有了更深刻的认识和理解，进一步提升了自身的法律素养，增强了尊法、学法、守法、用法意识。

## 白河网络安全宣传周活动展开

本报讯(通讯员 陈泽培

李盛浩)近日，白河县举办以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的第七届网络安全宣传周集中宣传活动，积极宣传网络安全科技成果和网络安全支撑经济高质量发展方面的重要作用，宣传国家及我市网络安全工作取得的重大成就，提升群众网络安全意识和防护技能。

在活动现场，各单位通过张贴宣传海报、宣传展板、发

放《网络安全基础知识》宣传单和《个人信息安全防护》宣传册等方式，结合各行业特点向广大群众宣传网络安全知识，特别是针对中老年群众网络安全防护意识较弱的现象，针对性地向他们讲解了钓鱼网站、恶意二维码、网络盗窃诈骗、个人信息保护等常见网络安全风险应对知识，有效提升了中老年群众的网络安全防护意识和能力。

## 汉阴溧阳携手打造“文旅惠民跨区域共同体”

本报讯(通讯员 张鸿雁)

近日，汉阴县文旅广电局与溧阳市文体广电旅游局正式签署《溧阳汉阴共建文旅惠民跨区域共同体合作协议》。两地将全面加强文化旅游战略合作，通过政府引导，拓展发展空间，探索建立“高效、务实、互信、惠民”的区域合作新机制，深入推动两地文旅惠民协作和发展不断取得新成果。

根据协议约定，双方将从六个方面加强文旅惠民合作：一是建立两地文化旅游合作发展协调机制，做好统筹协调和政策引导，全面加强文化旅游市场管理和信息平台建设；二是两地居民均可享受同城待遇，凭本人有效身份证件在双方3A级(含)以上景区购买门票等，即可享受本地居民优惠政策；三是探索推进文化基础设施共享，推动溧阳公共图书馆文献资源共建和服务

协作，实现读者证的互认；四是充分发挥市场对旅游资源配置的基础性作用，定期开展两地旅行社、景区公司及文化企业的互动交流，并对溧阳有贡献的企业予以表彰和奖励，推动文旅惠民向纵深发展；五是加强在文旅行业领域的引导、培育、统计、监管等方面合作，共同促进文旅产业发展壮大；六是加强双方媒体合作，依托本地媒体资源，宣传推介两地文化旅游资源品牌。

该协议签署后，两地将按照目标定位，充分借助溧阳旅游优势，大力整合汉阴文化资源，强力推进各项文旅惠民合作项目的落地，进一步提升汉阴公共文化服务水平，促进文旅产业转型升级，拉动文旅市场消费，合力提升汉阴文旅品牌形象，不断增强群众获得感，积极引导全民共同参与和助推汉阴经济社会全面发展。

## 岚皋抓实农业“三秋”工作

本报讯(通讯员 汪珍余方白)在当前秋收、秋种、秋管的关键时期，为确保秋粮丰产丰收，岚皋县多措并举，全力抓好“三秋”工作。

该县适时做好机械、场地、物资储备，抓住有利时机，组织农民群众适时收获、晾晒、储藏及销售工作，确保颗粒归仓。并搞好秸秆利用，增加土壤肥力，促进良性循环。提早谋划、提前布局，大力推广测土配方施肥，推广优良品种，推广机械深耕、坚持科学播种。同时，该县坚持“秋粮一天不到手，管理一天不放松”，

切实加强秋粮作物后期田间管理，坚持“一种就管”，及时查苗补苗、补肥施药，确保来年粮食丰产增收。加大农资门店的监管力度，严防伪劣资源流入和使用，确保农资质量市场监管平稳，切实维护农民利益。

并加强农机安全监管，确保农机正常运转和农业生产安全有序。加强苗情、墒情、病虫害监测，准确调度和填报农情信息。密切关注天气变化，及时发布灾害性天气预警信息和应对措施，做好减灾降灾工作。

## 旬阳男子实习期酒驾被查

本报讯(通讯员 李步余周定建)近日，旬阳县小河镇一男子全然不顾自己的驾驶证还在实习期，抱着侥幸心理酒后驾车上了路，被执勤民警逮了个正着。

9月5日下午，旬阳县公安局交警大队小河执勤中队民警在蜀小路对过往车辆进行例行检查时，一辆黑色比亚迪小型轿车驶入民警视线。民警发现驾驶面部通红有

酒驾驶嫌疑。立即示意该车靠边停车接受检查，并对驾驶人进行呼气式酒精含量测试。经检测，李某体内酒精浓度超标，其行为涉嫌构成饮酒后驾驶机动车的违法行为。经深入调查发现，李某驾驶证尚在实习期，其驾驶证将被依法注销，该李后悔不已。

